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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΓΙΑ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΚΑΙ 
ΑΝΑΔΕΙΞΗ    ΧΩΡΩΝ   ΣΤΗΝ     ΣΥΝΟΙΚΙΑ    
ΜΟΥΤΤΑΛOY    ΣΤΗΝ     ΠΑΦΟ 

 

Οι βασικοί στόχοι του διαγωνισμού εστιάζονται στην αναβάθμιση της συνοικίας 
Μουττάλου σε γειτονιά που να παρέχει από την μια στους κατοίκους της βιώσιμες 
συνθήκες διαμονής, απασχόλησης, αναψυχής και κοινωνικής ζωής, και από την άλλη  
να αποτελεί πόλο έλξης επισκεπτών, ντόπιων και ξένων, για να βιώσουν κάτι 
διαφορετικό και πρωτόγνωρο. 

Γι`αυτό η επιλογή της συγκεκριμένης διαδρομής και η αναβάθμιση των επιμέρους 
τεσσάρων σημαντικών χώρων, αρχίζοντας από το Χάνι του Ιμπραήμ σαν τον 
λειτουργικό προθάλαμο που ενώνει το Εμπορικό Κέντρο της Πάφου με την συνοικία 
του Μούτταλου, διαπερνώντας την  προτεινόμενη πλατεία/χώρο στάθμευσης της 
Περιοχής του τζαμιού (θρησκευτικός/πολιτιστικός τουρισμός) και την ενοποιημένη 
Πλατεία Ισμέτ Ινονού (απασχόληση/αναψυχήή) και καταλήγοντας στις φυσικές 
ομορφιές (σπηλιές/κρεμμός) με τις ατέλειωτες οπτικές φυγές προς την ακτογραμμή  
θα αποτελέσει τον καταλύτη για ένταξη της στον πολεοδομικό, κοινωνικό και 
οικονομικό ιστό της πόλης. 
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Η πολιτιστική/ιστορική διαδρομή που περιγράφεται πιο πάνω σχεδιάστηκε για να 
προσφέρει λειτουργική άνεση ακόμα και την νύχτα έτσι που να αξιοποιούνται οι 
διευκολύνσεις των χώρων στον μέγιστο δυνατό βαθμό. Η διαδρομή έχει σχηματιστεί 
από, μια λωρίδα με κυβόλιθους στο επίπεδο του δρόμου, και με φωτισμό και αστικό 
εξοπλισμό ένθεν και ένθεν του δρόμου για αναβάθμιση των προσόψεων των κτηρίων 
κατά μήκος της διαδρομής. Η όλη προσπάθεια εκφράζει μια προσπάθεια για 
δημιουργία μιας αισθητικής ταυτότητας για την περιοχή. (ΠΙΝΑΚΙΔΑ 1) 

 

 

Η πιο πάνω προσέγγιση εκφράζεται στις αρχιτεκτονικές/πολεοδομικές προτάσεις των 
τριών μεγάλων χώρων της περιοχής μελέτης όπως περιγράφονται αναλυτικά πιο 
κάτω: 
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ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΤΖΑΜΙΟΥ (πρώην εκκλησία της Αγίας 
Σοφίας) 

Προτείνετε διαπλάτυνση της διαδρομής επί της οδού Ν.Κεμάλ με την εισαγωγή ενός 
πολυλειτουργικού χώρου, που περιλαμβάνει μεγάλη αστική πλατεία με πράσινο, 
μικρό αμφιθέατρο για πολιτιστικές εκδηλώσεις που αξιοποιεί τις υψομετρικές 
διαφορές της περιοχής, και διαδρομές-ράμπες που δικτυώνουν τον χώρο με την 
περιοχή. Συγκεκριμένα η πρόσβαση προς το Τζαμί, επιλεκτικά καθοδηγεί τον 
επισκέπτη έτσι που οπτικά να είναι σε συνεχή επαφή με το ιστορικό κτίσμα.  Στον 
χώρο έχει προταθεί μεγάλος,  λειτουργικός χώρος στάθμευσης για τους επισκέπτες 
της περιοχής αλλά των για χρήση από τους γύρο κατοίκους αφού είναι εύκολα 
προσβάσιμο για πεζούς. 

Επί της οδού Ν.Κεμάλ, για να δοθεί συνέχεια στην υφιστάμενη πολεοδομική δομή της 
περιοχής με τον καθορισμό του στενού δρόμου από τις όψεις των κτηρίων 
δημιουργείται επί του δρόμου μια πράσινη πρόσοψη με αναρριχητικά φυτά αλλά και 
με μεγάλα ανοίγματα έτσι που να υποδηλώνει την ύπαρξη της πλατείας/πράσινου 
πνεύμονα. Πίσω από την πράσινη πρόσοψη γίνεται εισήγηση για την δημιουργία 
ενός καφέ/περιπτέρου για χρήση από τους επισκέπτες της πλατείας. Οι απαιτούμενοι 
χώροι υγιεινής τοποθετούνται διακριτικά κάτω από τον χώρο στάθμευσης, μέσα στο 
πρανές των καθισμάτων του μικρού αμφιθέατρου.  

Τέλος η δαπεδόστρωση της πλατείας με μαλακά και σκληρά υλικά όπως ξύλο, 
πράσινο όπως χορτάρι και τοπικά θαμνώδη φυτά και πλακόστρωτο/τριφτό μπετόν 
αντίστοιχα γίνεται με απόλυτο σεβασμό στον περιβάλλοντα θρησκευτικό 
χώρο.(ΠΙΝΑΚΙΔΑ2) 

 

ΠΛΑΤΕΙΑ ΙΣΜΕΤ ΙΝΟΝΟΥ 

O σημαντικός αυτός σταθμός στην πολιτιστική διαδρομή, έχει αποκτήσει πολλαπλά 
συμβολικά και χρηστικά στοιχεία (εμπορικά, αναψυχής, ψυχαγωγίας) με την 
κατάργηση της οδού Ι.Ινονού και την διεύρυνση της πλατείας.  Με σεβασμό στις  
ιστορικές αναφορές της και στον  αναβαθμισμένο ρόλο  της ως υπαίθριος χώρος 
εστίασης που θα προσφέρει σημαντικές οικονομικές ανάσες, προτείνεται η 
ενοποίηση της πλατείας με την δημιουργία ενός κάνναβου που καταλαμβάνει τον 
δρόμο και φτάνει στα τρία μέτωπα των κτηριακών προσόψεων που τον περιβάλλουν.  
Έτσι η πλατεία αναγνωρίζεται ως ενιαίος χώρος ανεξάρτητα από την διαφορά στα 
υλικά επίστρωσης μεταξύ του καθαυτό πελατειακού χώρου και των δρόμων.  

Επίσης σημαντική για την σεμνή ανάδειξη του μνημείου, την υφιστάμενη 
δεντροφύτευση, καθώς και την οργάνωση της προτεινόμενης λύσης για την πλατεία, 
αποτελεί η επιλογή της φοράς του καννάβου (5×5μ.)  παράλληλα με την υποτείνουσα 
του τριγώνου της πλατείας που σχηματίζεται από τις γύρω όψεις. 

Ολόκληρος ο πλατειακός χώρος διαμορφώνεται σε τρία επίπεδα ακλουθώντας την 
επιτόπια υψομετρική διευθέτηση του χώρου με την δημιουργία δύο επιπέδων για τις 
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υπαίθριες ανάγκες των υφιστάμενων χώρων εστίασης και ένα για την ανάδειξη του 
υφιστάμενου μνημείου.  Όλοι οι χώροι είναι προσβάσιμοι και για άτομα με ειδικές 
ανάγκες.  Οι ράμπες έχουν χωροθετηθεί έτσι που να διακινούνται οι επισκέπτες σε 
ολόκληρη την πλατεία η οποία αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της διαδρομής χωρίς 
να ενοχλούν τις όποιες άλλες χαρακτηριστικές δραστηριότητες της. Μάλιστα έχουν 
προβλεφτεί στο τρίτο επίπεδο αστικός εξοπλισμός και δενδροφύτευση για προστασία 
από τον ήλιο.(ΠΙΝΑΚΙΔΑ3) 

 

ΣΠΗΛΙΕΣ ΤΩΝ ΚΡΗΜΝΩΝ 
Ο σημαντικός  χώρος των σπηλιών χωρίζεται στο  μεγάλο ενιαίο και χωρίς ιδιαίτερες 
υψομετρικές διαφορές  τεμάχιο μπροστά από τα στόμια των σπηλιών και στο 
μακρόστενο τεμάχιο μεταξύ του χείλους του κρεμμού και της οδού Νέας Συνοικίας 
που αποτελούσε χώρο πρασίνου χωρίς χαρακτήρα αλλά με μοναδική θέα όλης της 
Κ.Πάφου και της θάλασσας.   

Η πρόταση της μελετητικής ομάδας αφορά στην ανάδειξη των σπηλιών με την 
ελάχιστη δυνατή παρέμβαση δημιουργώντας  ένα τεράστιο έγχρωμο  χαλί από 
γηγενή χλωρίδα και διαδρόμους διακίνησης με αφετηρία τις αντίστροφες οπτικές 
φυγές των στομίων των σπηλιών.  Δημιουργείται ένας ενιαίος χώρος εκδηλώσεων 
μέσα σε ένα τεράστιο πάρκο με ακανόνιστα σχήματα και χαμηλή φύτευση και με 
ποικιλία χρωμάτων έτσι που να αποτελέσει τοπόσημο για την Πάφο.  Μάλιστα για 
ενίσχυση της πρότασης,  ο μεγάλος αυτός ενιαίος προθάλαμος  των σπηλιών 
επεκτείνεται με το ίδιο πολυμορφικό και πολύχρωμο μοτίβο και από την άλλη μεριά 
του δρόμου. 

Τόσο οι σπηλιές, όσο και ο περιβάλλοντας πολύχρωμος χώρος φωτίζονται διακριτικά 
έτσι που να αναδεικνύουν τον σημαντικό  αυτό φυσικό  τερματισμό της διαδρομής 
μέσα από  τον Μούτταλο. 

Η παρέμβαση στον χώρο πρασίνου πάνω από τις σπηλιές, έχει σκοπό να αναδείξει 
την μοναδική θέα που προσφέρει αυτό το φυσικό παρατηρητήριο, αλλά και την 
πολυμορφική και πολύχρωμη επιφάνεια που προτείνεται να δημιουργηθεί στον 
περιβάλλοντα χώρο μπροστά από τις σπηλιές, ο οποίος θα αλλάζει  χρώματα 
ανάλογα με τις εποχές, και φιλοδοξεί να αποτελέσει πόλο έλξης ολόχρονα  για όλη 
την Πάφο. Γι`αυτό στο επίπεδο αυτό, δημιουργούνται μικρές ξύλινες πλατφόρμες στο 
επίπεδο του πεζοδρομίου, το οποίο οδηγεί τους επισκέπτες επιλεκτικά σε σημεία 
θέασης τόσο του πάρκου όσο και της ακτογραμμής στο βάθος. Οι εικόνες αυτές 
περιγράφονται με μικα ξύλινη κατασκευή/κορνίζα σε διάφορες κατευθύνσεις έτσι που 
να παραπέμπει σε μια έκθεσης ζωγραφικής/φωτογραφίας,  ο οποίος μεταβάλλεται 
συνεχώς.  Επιπλέον, οι πλατφόρμες αυτές σε σημεία μετατρέπονται σε 
σκαλιά/καθίσματα προσφέροντας και ένα χώρο συνάθροισης και 
στάσης.(ΠΙΝΑΚΙΔΑ4) 
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